



“浙江法制报”微信

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:www.zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6311期 今日 12 版

王昌荣在调研数字法治建设时强调 加快重大跨场景上线应用 推动我省政法数字化改革取得更大突破

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 8月12日上午,省委常委、政法委书记王昌荣专题调研数字法治建设工作,走访看望在杭的多跨场景重大改革建设专班。他强调,要按照省委统一部署,以“不进则退、慢进也是退”的紧迫感,聚焦重点难点,攻克堵点痛点,体系化规范化推进数字法治系统建设各项工作,加快重大跨场景上线应用、迭代升级,推动政法数字化改革取得更大突破,为一体推进法治浙江、平安浙江建设提供强大支撑。省委政法委常务副书记朱晨陪同。

台州市领衔的“民转刑”案件防控综合集成改革,融合金华市、杭州市临安区、富阳区、温州市瓯海区、临海市等5地5场景,体现了数字化改革多跨协同、融合共通理念。王昌荣给予肯定,要求专班进一步在体制机制完善、技术融合集成开发、落地推广应用等方面加力,巩固拓展改革成果。

绍兴市领衔的预防青少年新型违法犯罪综合集成改革,迭代升级“法润青苗”“星海守望”系统,开发校园网络招聘、网贷风险预防应用,致力于打造青少年违法犯罪预防新模式。王昌荣指出,预防青少年违法犯罪意义重大,要进一步梳理完善“三张清单”,坚持急用先行,尽快推动

场景应用整体上线,同时以问题为导向,推动场景应用不断迭代升级、力争发挥最大效用。

杭州市公安局以警务操作系统为基,以“小脑+手脚”为纲,以预测预警预防为要,探索构建了融精准打击、严密防控、常态监管于一体的威慑警务多跨场景应用。王昌荣要求杭州公安结合推进平安法治“一件事”综合集成改革,突出公安机关打防管控主责主业,继续推动威慑警务向全方位、系统性的多跨协同关联拓展,努力把威慑警务打造成为新时代公安工作高质量发展的重要抓手和平台。

省平安办牵头的风险监测防控综合集成改革,聚焦解决影响我省平安稳定的突出社会风险隐患,致力完善“监测-预警-处置-反馈”风险闭环管控机制,建立覆盖全省各领域各方面的风险监测防控平台。王昌荣要求专班更加注重集成创新,加大统筹力度,进一步在完善顶层设计、构建高效协同工作体系上下功夫、求实效。

期间,王昌荣主持召开座谈会,专题研究数字法治建设工作。他指出,两个月来,各级党委政府和政法机关对数字法治建设高度重视,各专班运作有力有效,重大跨场景应用取得突破性进展,政法数字化改革呈现出省市县联动、整体推进、重点突破良好态势。他强调,要对照

“152”体系架构,继续以“不进则退、慢进也是退”的紧迫感,进一步优化细化跑道,定好规则规矩,推动数字法治体系建设继续走在前列。要聚焦体系化规范化,按照“全省一盘棋、市级抓统筹、县级负主责、基层强执行”的思路,进一步细化梳理重大业务需求,既加快推动成熟场景应用推广复用,又有效激发基层积极性创造性,以数字化改革新成果一体推进法治浙江、平安浙江建设。要聚焦难点重点,坚持急用先行、成熟先行,加快推进多跨场景上线应用、功能测试、迭代升级,努力实现功能优化、结构优化、系统优化。要聚焦重大改革,不断提升专班攻坚的能力水平,进一步加强技术与业务的深度融合,总结提炼最佳应用,努力打造一批具有标识度的高质量场景应用、平台型成果。要聚焦实战实效,更加突出用户导向、需求导向、效果导向,创新完善成效评估机制,不断提升应用场景解决实际问题、推动制度重塑的能力,切实推进政法工作高质量发展。

省委政法委副书记王中毅汇报数字法治系统建设整体情况。陈澄等分别代表重大跨场景应用专班发言。

沈智深、叶新、朱新力、胡东林、聂展云、钱德海、许明、金志等分别参加调研或座谈。



12至17岁,有序接种

8月12日,一名未成年人在景宁畲族自治县新冠疫苗接种点接种疫苗。

近日,各地启动12至17岁人群新冠疫苗免费接种服务工作,通过开设疫苗接种专场服务、增加医护人员和现场保障人员等措施,确保12至17岁人群新冠疫苗接种工作顺利进行。据介绍,未成年人接种疫苗时,采取家长(监护人)、本人双告知、双签字、双到场方式,接种过程家长或监护人需全程陪同。

新华社 李肃人 摄

导读

杭州电动车爆燃事故
伤者有新消息

爸爸已脱离呼吸机
小女孩仍在昏迷中

2版

“一件事”切入 大场景突破 数字法治建设为一体推进法治浙江平安浙江建设注入强大动力

本报记者 张倩

数字化改革引领现代化先行,数字法治建设撬动政法工作高质量发展。

农历牛年第一个工作日,浙江省委召开数字化改革大会,明确加快构建包含数字法治的“152”工作体系,拉开全面推进数字化改革的大幕。

“一年出成果、两年大变样、五年新飞跃。”新开局、新赛场,浙江政法系统聚焦数字法治改革重点,聚焦一体化推进法治浙江平安浙江建设,赛马争先,集中攻坚,改革风生水起,释放强大动能。

有基础 有优势

草蛇灰线,伏延千里。

早在2017年2月,浙江省委政法工作会议就提出了要打造政法信息化建设示范省的宏大目标。同月,浙江省成立了省政法信息化建设领导小组,由时任省委副书记、政法委书记袁家军同志担任组长。同年6月,浙江省委办公厅、省政府办公厅印发《关于打造政法信息化建设示范省的意见》和《浙江省政法数字化协同工程规划(2017

年-2020年)》。正是这两份文件,对浙江政法信息化建设作出科学设计和合理安排,明确了构建“一朵云、两张网、五个平台”、重点推进“六个一体化”的总体构架,奠定了浙江政法“数字化全面协同”的基石。

以此为原点,浙江政法系统在全国率先开启信息化建设进程,走上积极探索符合时代特征、具有浙江政法特色的数字化改革之路。

2018年以来,在省委常委、政法委书记王昌荣的带领下,浙江各级政法机关坚持把政法信息化建设作为“一把手”工程,作为深化平安建设的重要内容,主动融入“最多跑一次”改革和政府数字化转型,深入实施政法数字化协同工程,推动政法工作理念、模式、路径、方法发生根本性转变,实现了政法工作从分散到集成、从单打独斗到协同共享的跨越式发展。

3年来,我们看到——

全省政法网、浙江省数字政法平台(政法专有云)、“雪亮工程”等系列基础设施建设稳步推进,政法信息资源共建共享逐步实现;

政法一体化办案系统、司法协同平台、社会矛盾纠纷调处化解协同应用等跨部门、跨层级、跨业务协同应用快速发展,执法司法壁垒不断被突破,数据治理效能大幅提升;

移动微法院、在线矛盾纠纷多元化解平台、“智慧法院”、“智慧检务”、“云上公安·智能防控”、“智慧司法”等一大批实战应用场景丰富发展,政法公共服务实现“腾笼换鸟”,人民群众获得感不断增强。特别是去年疫情防控期间,“精密智控”“基层治理四平台”等场景应用,为浙江政法机关服务保障“两手硬、两战赢”提供了制胜武器。

这些标志性成果,累积成浙江政法系统数字化改革转型的先发优势,也为数字法治建设奠定了坚实基础。

谋新局 启新程

勇闯无人区,开拓新蓝海。

数字法治与党政机关整体智治、数字政府、数字经济、数字社会一起构成了“152”体系,是浙江数字化改革的重点内容、“四梁八柱”的重要支柱之一,明确由省委政法委牵头建设,要求综合集成科学立法、严格执法、公正司法、全民守法等社会主义法治全过程,推动法治建设平安建设重要领域体制机制、组织架构、业务流程的系统性重塑,为深化法治浙江建设、平安浙江建设,打造法治中国示范区、平安中国示范区发挥重要的引领、撬动和支撑作用。

(下转2版)